

电子商务和信息传播为传统产业注入创新活力 “互联网+”让海南农业弯道超车



【互联网+农业小镇】馆是去年冬交会上的最大亮点。本报记者 苏建强 摄

农业触“网”弯道超车

■ 本报记者 刘笑非
通讯员 戴诚

海南作为农业大省，借“互联网+”大潮做大做强热带特色农业也是助推经济发展的重要一环。经过“十二五”期间的探索与发展，我省在逐步摸清“互联网+农业”发展路子的同时，也在努力打破发展瓶颈：海口市石山镇、琼海市大路镇、文昌市会文镇等相继建成互联网农业小镇；“淘宝大学海南分校”开班、淘宝县域电商人才服务中心落户三亚、京东在海南设立物流中心、顺丰速运开通海南货运专线……

在去年底举办的第18届冬交会上，更是首次设立“互联网+农业小镇”体验馆，进一步展示我省在“互联网+农业”方面取得的成就。

销售1万斤菠萝蜜熟果，对从事水果经销的人来说，或许并非什么难事。但如果通过线上销售，想必不少传统的水果经销商已经开始犯了难。如果再加上一个前提：在一小时内通过零售的方式销售一空，恐怕在很多人看来简直是天方夜谭。而这看似“不可能完成的任务”，就发生在2015年8月的文昌市蓬莱镇。

同样是在文昌市，东路镇的妃子笑荔枝在还未上市前便被国内电商巨头京东商城包销3000亩的消息，早已在当地种植户之间传开。

长久以来，海南凭借独特的地理优势和丰富的物产，是全国人民的菜篮子和果盘子。但酒香也怕巷子深，仅仅凭借旅游带来的人潮和每年出产的冬季瓜菜，市场份额尚不足以匹配我省农产品所具有的优势。海南师范大学电子商务系主任刘晓文认为，海南工业相对薄弱，农业和旅游业则是海南发展电商产业的切入点。其中，独一无二的热带农业是我省的优势产业，同时农业也是当下互联网经济的新宠，海南实现弯道超车，电商是关键。

在18届冬交会上不难发现，以往不算多见的二维码，已遍布冬交会展馆的各个角落，各个市县纷纷借互联网发力，将特色农产品通过线上销售，触及全国乃至全世界的各个角落，扩大农产品销售范围的同时，也扩大着海南农业的影响力。

去年底，陵水黎族自治县与阿里巴巴(中国)软件有限公司正式签订农村淘宝项目，不仅标志着陵水县成为阿里巴巴在海南正式入驻的首个试点县，也将让陵水农村网购实现“网货下乡”“农产品进城”的双向流通。

据了解，阿里巴巴将在陵水11个

乡镇、2个农场建设农村淘宝的村级服务站，这些服务站不仅提供网购商品的代买和农产品的代卖，还可提供快递代收代发、水电缴费、机票车票代买等多种日常公共服务，将其打造成一个农村小型的公共服务中心。

当村民对电子商务的认知和理解突破信息和物流的瓶颈，解决了农村买难、卖难问题。通过农村淘宝项目的启动，当电子商务真正在我省农村落地生根，不仅将加快农村经济发展，推动农村电商发展迈向新高度，同时也夯实了我省“互联网+农业”的基础，凭借其牢固的根基，在县域乃至全省范围内实现发展。

农网结合“镇”在发力

文昌市会文镇，会文佛珠交易市场内人声鼎沸，此起彼伏的讨价还价，一单生意便洽谈下来，各家的快递人员进进出出，在当天便能将贵重的佛珠送上飞机，发往全国各地。

如果说时下流行的文玩文化让会文镇拥有数十年历史的佛珠加工业复兴，那电子商务的加入无疑为传统的产业链完全焕发了新的生机。两年多时间里，当会文镇的佛珠加工企业从最初的两家增长到如今超过1000家，月产值突破亿元大关所经历的时间，不偏不倚正好是我省“互联网+农业”蓬勃发展的时间，这不是巧合。

而自2015年5月开始，我省陆续启动10个互联网农业小镇建设，旨在用“互联网+”的理念、思维、技术贯穿农业全产业链，发挥产业综合效应。省农业厅副厅长王晓桥表示，通过从农业最基础的地方对接互联网，同时实施“优质高效农业”“农村电子商务”“创意休闲农业”和“信息进村入户”等工程，为农村、农业插上互联网翅膀。

原本松散的产业链被“光纤”串联，

原本分解的特色产品借网络互连，而真正“联”到村口的网络，也使得各地原本“深闺”之中的特色农产品得以走向更大更远的市场，带来可观经济效益的同时，也将农业品牌越做越大、越传越远。

“转变农业的生产经营方式，转变农民的生活方式，改变农村的生态环境，这三个‘变’就是互联网小镇的发展目标。”王晓桥在去年12月举办的农民创业创新互联网+大会上说，作为我省“互联网+农业”的建设成果之一，不仅要推广这一发展模式，还要为其打造不同的内核，促进多元化发展。

不难发现，我省此次推动的10个互联网小镇都具有不同的特点，海口市石山镇的火山岩小镇、文昌市会文镇的佛珠产业小镇、陵水县英州镇的种业小镇等等，涵盖着农业发展的方方面面，也力求通过领域的互联网+农业发展，推动全省范围的“互联网+农业”发展。为此，省农业厅还邀请了来自全国各地的20多位农业及电商领域的知名学者、企业家等特邀嘉宾，就互联网+农业新格局、新规划，以及我省互联网农业小镇发展新方式等议题各抒己见，为我省“互联网+农业”发展建言献策。

“互联网+”助力创新

当下，我省农业发展的思路非常清晰：深入调整产业结构、转变农业发展方式、发展生态循环农业和适度规模经营，创建百家省级现代农业示范基地、推进农业资本化。

要落实这些新的思路，仅依赖传统的方式、方法已无法满足，必须不断创新，而互联网+农业就是重要途径之一。省农业厅厅长江华安表示，运用互联网技术改造农业，形成农产品电子商务、农业物联网、农业信息化管理服务平台等新的模式。同时，利用互联网思

维来提升农业，特别“开放经济、共享经济、体验经济”的概念，对传统农业的转型升级十分重要。

近年来，我省通过创办淘宝网特色中国海南馆等农产品电子商务平台，发展绿农U品、优电联盟等一批优秀电商，2015年底全省农产品网络销售额将达80亿元，同比增长20%以上。而重点建设的10个农业互联网小镇，则为农民创新创业和互联网+农业的发展搭建了广阔的平台。

“但也应该清醒地认识到，无论是海南还是全国，‘互联网+农业’都还没有真正破题。”江华安表示，海南的互联网+农业仍然处在起步阶段，要想在现代农业发展中真正发挥引领、支撑作用，任重而道远。

如同江华安所言，虽然近年来我省农产品电子商务发展迅猛，但还没有将“互联网+”运用到对农副产品的加工、包装、销售的整合，仍然处于初级阶段，仍然面临着政策、资金、人才、管理、标准和物流不到位、不规范和严重缺乏配套建设的问题。政策和资金扶持不够、电商人才严重不足、农产品标准有待提高，冷链基础设施不完善等仍是未来我省亟待解决的发展阻碍。而在互联网小镇建设过程中，也面临着村镇网络基础较差、农村电商人才储备严重不足等问题。

“打品牌、抓质量、提标准，引入优秀企业和高端人才，借外力、发内力破局，才能实现长足发展。”江华安说。

“互联网+”战略已经成为国家大力倡导的新兴战略，省委、省政府十分重视互联网+农业的发展，而且有越来越多的优秀企业、高端人才进入这个领域，我们有理由相信，互联网+农业一定会在海南打造富足农民、服务全国的王牌产业中，发挥十分特殊而且重要的作用。

(本报海口1月25日讯)

链接 ▲

2015年全省农产品网络销售额预计将突破80亿元，同比增长20%以上；重点建设了10个农业互联网小镇，为农民创新创业和互联网+农业的发展搭建了广阔的平台。

2015年上半年，我省农产品电子商务企业增加206家，累计达3006家，累计销售额达36亿元，同比增长20%。

布局海南的电商平台

淘宝 特色中国·海南馆：
由海南省农业厅和阿里巴巴集团联合打造，2013年12月12日第16届冬交会开幕首日上线。

截至2015年上半年，新入驻企业累计达896家，累计成交额达3.2亿元。

京东“中国特产·海南馆”：
由海南省商务厅和京东集团共同授权海南慧诚电子商务有限公司开办运营。

供销大集网：
由海航集团和中国供销集团共同成立，是第18届冬交会指定线上交易平台。

冬交会期间，入驻客商299家，上传商品品种数量477个，累计订单总额24.33亿元，交易农产品达1.86亿公斤。



三亚一家农产品电商的工作人员正在给芒果包装装箱，以便交予物流运输。
本报记者 武威 摄



在去年的冬交会现场，参观者可以通过扫描二维码的方式获得相关农产品或企业的信息。
本报记者 陈元才 摄